

編者序

本人很榮幸有這個機會參與《安定鄉志》的編纂工作，本鄉先前並未修纂過鄉志，然本鄉開發甚早，早在荷西時代及清代臺灣地方志書就有與本鄉相關的記載，本地原為西拉雅族生活之地，可見本鄉歷史發展之久遠。本鄉在地理上位於曾文溪畔，自古至今，水源即與人類聚落的發展有密切的關係，本鄉亦然。本鄉的地理演變深深影響了鄉內的交通、產業、聚落及人口的發展，史上曾文溪數次氾濫，使臨溪的聚落常遭水患之苦，較嚴重者還需遷村，如舊蘇厝及管寮村之位置即在今曾文溪河道內，然也因水患所帶來的沙土將臺江逐漸填平，昔時鄉內之地有半數以上屬臺江內海之一部分，海寮、中沙、六嘉、大同與南安等村均在內海的範圍內，印證本鄉滄海桑田的地理變遷。

編纂鄉志一事憑一己之力實難膺重任，幸蒙各篇撰稿人在百忙中撥冗參與共襄盛舉，付出心力投入本鄉志的撰稿工作，鄉志各篇撰稿人如下：第壹篇地理篇由黃阿有老師主撰、第貳篇歷史篇由王御風老師主撰、第參篇住民篇由蔡博任老師主撰、第肆篇文教篇由沈文珺老師主撰、第伍篇社會篇由鄭梅淑及張靜宜老師主撰、第陸篇經濟篇由蔡郁蘋老師主撰、第柒篇宗教篇由曾國棟老師主撰、第捌篇建設篇由本人主撰、第玖篇政事篇由陳義城老師主撰、第拾篇人物篇由劉發仲主秘主撰。鄉志撰寫之初，發現資料的蒐集不易，各篇撰稿老師在資料的蒐集上所費工夫不少，幸有公所及鄉內耆老的配合，讓編纂團隊得到許多的口述資料及珍貴的相片，使本鄉志得以順利付梓，感謝各位撰稿老師能在時間內完稿，其間的辛勞在此致上深深謝意。

鄉志編纂過程中，感謝陳梅卿教授在經驗上無私的傳承及鼓勵，由於陳教授對於田調工作的實務經驗非常豐富，其大公無私的傾囊相授及經驗分享使得本鄉志編纂過程更為順利，陳教授也參與文教篇及宗教篇的審查工作，對其他各篇文稿也有詳盡的審閱，提出中肯的建議讓鄉志內容更加完備，在此表達十二萬分的

謝意；也很感謝審查委員何培夫教授於期中報告中，審查地理篇及歷史篇時所提出的建議，讓日後的文稿有更明確的撰寫方向；審查委員池永歆教授以其專業知識及實務經驗，對地理篇提出甚多的建議，讓內容更加完備充實；審查委員黃耀能教授在百忙中撥空參加鄉志審查會議，把撰寫地方志的經驗無私的分享，提出的寶貴意見更讓本鄉志內容增色不少；感謝臺南大學的戴文鋒教授參與住民篇及建設篇的審查，分享編纂鄉志的經驗，並對文稿提出建議，讓撰稿人有更明確的寫作方向；審查社會篇及經濟篇的謝美娥教授，對兩篇文稿內容詳盡的閱讀，提出全方位的建議，讓文稿能更加完備；及王春翔校長對政事篇及人物篇提出建議，讓內容更加豐富，在此對各位審稿老師的付出，表達深深的感謝。

也要感謝王寶民鄉長及劉發仲主秘、民政課鄭名宏課長及各課室主管和承辦人王金密小姐的協助，使得各篇撰稿人能順利的蒐集資料及進行田野訪問。編纂期間也感謝專任助理薛鼎霖、兼任助理黃惠玟及王如賢在編纂期間協助蒐集資料、聯繫人員，鼎霖畢業於成功大學歷史研究所，本身所受的學養皆優，承蒙其全力投入此計劃，計畫期間常往返成大與安定鄉公所及各村，從事資料蒐集、田野調查及訪問的工作，在此對其辛勞表示肯定與謝意。初稿完成後也很感謝諸多參與校稿的工讀生幫忙找出內文的錯漏字，讓內容更加充實，也感謝鄉內各界的襄助，讓本書能順利付梓，本人在此致上深深謝意。然因本人才疏學淺，撰稿時間相當匆促，雖經多次審校難免有疏漏之處，懇請各界海涵。

成功大學歷史學系

張勝柏 謹誌

民國99年12月

凡例

- 一、本鄉志之編纂，旨在保存地方史料，並增進鄉民對鄉土的認識，關懷故鄉未來的發展。
- 二、本鄉志內含十篇，依序為地理篇、歷史篇、住民篇、文教篇、社會篇、經濟篇、宗教篇、建設篇、政事篇、人物篇。各篇下分章，章下分節，其次以壹、一、（一）、1.等符號，期使枝節脈絡井然有序，利於閱讀。
- 三、本鄉志時間斷限上溯史前時代，至民國98年12月底前，依各志之撰寫範圍，得調整其時代起迄，以略古詳今為原則，其後各項事蹟則留待續修。紀年以當時官方使用之年號為主，並輔以西元紀年，以祈方便讀者閱讀。各年代之紀年依序使用史前時期、荷西時期、鄭氏時期、清代或清領時期、日治時期、1945年後為民國時期。
- 四、本鄉志各篇之注釋、資料引用、註明出處等，分別附在當頁下。
- 五、本鄉志文體採語體文，文字力求簡潔流暢，並加新式標點符號，以達雅俗共賞之標準。
- 六、本鄉志內文圖片若由撰稿人或助理拍攝者，在圖文解說時將不再註明資料來源，若由他人提供或翻攝者，會註明提供者之姓名。
- 七、內文徵引文獻，因每個時代之地名或特定名詞有不同之書寫法，如「安定里東保」即「安定里東堡」，「庄」即「莊」，通貨單位「員」即「圓」，地名上「領旗」即「領寄」等等，引文依原典之寫法，特此說明。
- 八、本鄉志社會篇所取得之資料甚為豐富，然因篇幅有限，而有部分資料無法置於鄉志本文，因此特將此部份資料置於鄉志所附之光碟資料片中。